

债券指数				
中国债券总指数	上证国债指数	银行间债券总指数	上证金债指数	
113.885	109.970	114.948	114.220	
0.01%	-0.07%	0.01%	-0.12%	

上海银行间同业拆放利率(10月16日)

交易所债券收益率

发债终成行 财务公司一朝梦圆

◎特约撰稿 童泰

在股市红红火火的时候，债券市场也不乏发展的热点和亮点。如果说在银行间债市引入公司债券、推出远期利率协议、允许资产支持证券用于回购等举措是主管部门在增加市场交易品种、增强市场流动性等方面力促市场发展的话，本周五中石化财务公司将率先在银行间市场发行金融债券，则为债市增添新的债券品种、完善债券品种结构、扩大市场规模等方面再起促进作用。

发债愿望由来已久

尽管财务公司发展中有着自己的特殊性，但面临的最大的政策约束是资金来源单一、资产负债期限结构不匹配的问题。从资金来源来看，除了依赖来自集团企业成员单位的活期存款等内源性融资以外(随着集团公司成员单位现金管理能力的增强，定期存款也日益减少)，财务公司的外部融资途径有限。

从资金运用角度看，集团成员需要财务公司提供更多的中长期融资服务，以便用于成员单位的基本建设和技术改造项目，而这正是财务公司的短板所在。

其实，有关财务公司发行债券融资的规定早在《企业集团财务公司管理办法》中就已经有所体现，但该办法没有对财务公司债券发行的条件、发行方式、审批程序等作出详细规定。2005年4月，人民银行颁布了《全国银行间债券市场金融债券发行管理办法》，使财务公司在银行间债券市场发行金融债券成为可能。

2007年7月，银监会下发了《企业集团财务公司发行金融债券有关问题的通知》，进一步明确了财务公司发债的各项条件和程序。《通知》明确，财务公司发行债券募集的资金应用于支持集团主业发展和配置中长期资产，解决财务公司资产负债期限不匹配问题，不得用于与集团和财务公司主业无关的风险性投资。此番中石化财务公司发债拔得头筹，可谓



发行债券将使财务公司的金融服务功能得以充分发挥 资料图

好事多磨。

发债起到一石三鸟作用

首先是满足了企业集团发展的需要，使财务公司的金融服务功能得以充分发挥。目前，我国财务公司所依托的企业集团所在行业都是关系国计民生的基础产业和重要领域，以财务公司作为企业集团的融资人，使企业集团在传统的融资方式基础上再添一条新的融资渠道。特别是对那些存在大量资金(尤其是长期资金)需求的企业集团来说，通过发行财务公司债券利用集团以外的资金就显得尤为重要。

其次是解决了财务公司资金来源单一的问题，满足了其调整资产负债期限结构、化解金融风险的目的。财务公司可以通过适当安排发行条件，筹措到规模稳定、期限灵活，经常性的资金，以主动负债对冲被动负债，从而优化负债结构，提高资金运用的安全性和经营的稳定性，以降低经营风险。

第三是对银行间债券市场而言，一方面财务公司金融债的发行使银行间债券市场的债券品种结

构更加优化，信用类产品规模更加扩大，市场整体规模得到扩容，市场基础更加夯实，另一方面使债券投资者有了更多的选择余地。

不过，财务公司发行金融债也有一些需要进一步考虑的问题。比

如，财务公司作为金融机构发债与企业集团发行企业债和公司债之间的关系问题、财务公司金融债总体规模究竟有多大、财务公司金融债资金运用效率和效果到底如何等等都有待观察。

一支重要而特殊的生力军

从1987年中国第一家财务公司——东风汽车工业财务公司成立至今算起，财务公司这类特殊的非银行金融机构诞生已整整20年。从无到有，从小到大，其间历经快速起步、治理整顿、规范发展，如今已成为我国资本市场上一支重要而特殊的生力军。

根据两度修订并正式实施的《企业集团财务公司管理办法》，被称为“企业集团内部银行”的财务公司定位为“以加强企业集团资金集中管理和提高企业集团资金使用效率为目的，为企业集团成员单位提供财务管理服务的非银行金融机构”，从而厘清了发展方向，为财务公司进一步发展壮大奠定了坚实的基础。

在资本市场上也屡见一些财务公司长袖善舞的身影。到目前为止，我国财务公司总计80家，其中在银行间债券市场上开立托管账户的有60家，占财务公司机构总数的75%。银行间债券市场的众多品种成为其吞吐债券资产、进行流动性管理的重要工具。更有一些财务公司在股票一级市场上参与新股申购，成为上市公司股东、分享股市盛宴的常客。

经过这些年的规范运作，财务公司资产质量逐渐提高，呈现出良好的发展势头。截至2006年12月末，74家财务公司资产规模达8581.40亿元，所有者权益647.91亿元，利润92.60亿元，不良资产比率0.81%，平均资本充足率为16%。

■市场观察

经济周期高点隐现 紧缩趋势短期继续

◎国海证券 孙稳存 杨永光 陈亮
人民银行永州分行 赵永恒

基本面：经济增速高位续升可能性不大

综合有关因素分析后，我们认为CPI继续保持高位，通货膨胀加速上升的势头在短期内将逐步缓解。首先，生产资料价格上升在短期内不会传导到CPI，CPI中大部分非食品商品在中国供给充足，短期提价的动机不大。其次，技术进步在加快，能够有效缓解成本上升的压力。第三，中国还是一个就业不充分的国家，并且储蓄充分，这决定了通货膨胀时代在近期难以出现。当然，由于食品供给的周期性和世界范围的食品价格上升，要求短期出现价格大幅度下降是比较困难的，我们依然认为CPI将在一段时期内，至少在今年和明年初维持高位。我们预计，第四季度CPI平均维持在6%左右，略小于6%，全年CPI为4.5%左右，而明年初的CPI将维持在5%以上。

基于工业生产增速将出现小幅下降、投资反弹可能性较小、真

实消费支出增速将比去年同期略有下降，以及外部需求下降变数骤增上述四个方面的预计，我们认为四季度工业生产和投资增长将出现高位减速的状态，经济增长略有回落，增速将保持在11%左右，而全年GDP的增长速度将保持11.5%左右。

政策面：紧缩趋势短期不变

货币政策困境中的取舍与方向。今年第二季度以来，央行货币政策思路开始转变，利率政策主要盯住通货膨胀和投资增长，而汇率升值按既定节奏进行，对流动性的控制主要体现在数量政策的调控上。我们认为，短期内，这时利率政策必须关注的三个方面，即通货膨胀、银行经营的稳健性和资产泡沫，而解决这三个问题的最基本的政策措施就是加息，而通货膨胀是导致储蓄分流，从而促使资产价格上涨的重要因素，因此，短期内央行通过加息控制通货膨胀就是最好的政策选择。

根据目前中国宏观经济政策

的滞后性和政策制定的规则及决策时滞，当前的宏观经济状况和可以预计的经济状况将是政策执行的主要依据。目前，通货膨胀高企、经济周期处于高位和流动性膨胀加剧，这些因素决定了未来的经济政策仍将紧缩。

加息还将继续。利率政策将继续实施目前的适应性的政策，利率将根据通货膨胀的上升幅度而定。根据目前中国的经济状况和通货膨胀情况，未来还有2~3次加息的空间，但是考虑到加息的各种约束，加息1~2次是比较肯定的。

——数量政策调控将更频繁，工具将多样化。未来数量政策依然是货币政策的常用工具。公开市场竞争力度不会减少，未来一段时间外汇结汇的压力将异常加大，再加上到期的央票将增加，因此央行将更加频繁地使用熟练工具。首先，央行将继续大量发行央票进行对冲，保持基础货币的适当的发行速度，以保持货币总量全年的增速在17%左右。其次，存款准备金率政策继续保持平均1个月提高一次的频率，未来存款准备金的比率将提高至15%左右。第三，特别国债

将成为政策工具。第四、加强放贷规模的窗口指导，控制信贷规模。

——汇率年内升值速度应保持在5%。汇率升值幅度取决于经济的均衡，升值所带来的经济利益格局的变化以及央行对汇率变化的控制能力。经济均衡而言，人民币目前至少低估15%以上；就利益格局而言，升值实际上是一个利益重新分配的过程，即贸易部门与非贸易部门、进口部门与出口部门的利益分配，目前而言，这是制约汇率快速升值的主要原因，利益的分配和协调是一个渐进的过程。年内人民币会继续保持目前的升值节奏。1~9月对美元升值幅度为3.7%。按此速度，至年底时升值幅度应为5%。

——宏观政策将为进一步协调配合。最近特别国债直接向市场发行，体现了财政部也加入到对流动性通胀的直接管理中来，未来特别国债继续追加直接向市场发行的可能在增加。如果央行和财政部配合，互相协调步骤，由财政部分担一些公开市场操作的等待来的政策实施成本，那么政策执行者对流动性的控制是能够比较顺利的实现。

美国国债收益率(10月16日)

上证所固定收益证券平台成交行情(10月16日)

上证所固定收益证券平台确定报价行情(10月16日)

种类	息票	到期时间	收益率(%)	收益率变化(%)
2年期	4.000	2009.09.30	4.16	-0.055
3年期	4.500	2010.05.15	4.17	-0.048
5年期	4.250	2012.09.30	4.37	-0.033
10年期	4.750	2017.08.15	4.66	-0.018
30年期	5.000	2037.05.15	4.90	-0.017

交易所回购行情

银行间回购行情

银行间信用拆借行情

人民币汇率中间价

10月16日	1美元	1欧元	100日元	1港币
	7.5136	10.6674	6.4085	0.96904

91天正回购加盟回笼操作

◎本报记者 丰和

继启用28天正回购后，昨天公开市场又对91天回购进行正回购操作，增加资金的回笼力度。当天公开市场回笼资金400亿元，比上周增加280亿元。

公开市场昨天对28天和91天回购品种进行了正回购操作。其中，28天正回购量为250亿元，收益率为3%，与上周持平。91天正回购量为100亿元，收益率为3.05%，比三个月央行票据的发行收益率高出15个基点。

一年央行票据发行收益率仍为3.4447%，连续四周维持不变。

后市资金面预期悲观
9个月期金融债高利率发行

◎本报记者 秦媛娜

随着央行连续大手笔回笼市场流动性，市场对于后市的资金面预期也变得较为悲观。昨日，中国进出口银行发行了100亿元9个月期金融债，中标利率高至3.71%，远高于市场此前做出的3.4%附近的预期，并且险些遭遇流标。

市场交易员表示，受到存款准备金率上调、中石油月底回归A股等消息的影响，市场对于后市流动性走势有些悲观，而且本期债券的缴款日又与上述事件冲突，因此造成了发行利率的高企。

人民币汇率小幅反弹

◎本报记者 秦媛娜

昨日，人民币汇率小幅反弹17个基点，中间价报于75136元，而在询价市场却大涨104个基点。

从中间价表现来看，近日人民币波幅明显减弱，但询价市场的波动却没有明显压缩，昨日市场中人民币汇率在收盘时报7.5180元。

07国债11续发部分周四上市

◎本报记者 王璐

上证所日前发布通知，称2007年记账式(十一期)国债续发行部分将于10月18日在该所固定收益证券综合电子平台同原发行部分合并上市交易。上市交易的现券证券名称为“07国债11”，证券代码为“019711”。

两债券10月22日终止上市

◎本报记者 王璐

2002年记账式(十四期)国债将于10月24日到期，并自10月22日起终止上市，同时停止新质押式回购对应的质押券的申报。本期国债挂牌名称“02国债(14)”。

由中国移动通信集团广东有限公司发行的02中移(05)债将于10月29日到期兑付本金及最后一期利息。该债券自10月22日起停止在上证所市场交易，债券简称“02中移(5)”。

■每日交易策略

长债走势：拷贝易走样

◎琢磨



由于绝对收益高、利率敏感性强的特点，长期债一直受到配置型机构和投机资金的偏爱。我国债券市场发展时间不长，债券市场规模偏小，长期债的规模更小，发债机构出于降低融资成本的考虑，更愿意发中期债。有几次的长期债发行恰逢市场环境不好，投资者因遭受巨大损失而埋怨发行主体不顾投资者利益，这也使得发行主体对长债发行总是有所顾忌。

近年来银行、保险等金融机构成长迅速，资产规模膨胀较快，而投资渠道单一。在相当长的一段时间里，长期债一直处于供不应求的状态，造成投资者在债券行情走牛的时候抢购长期债，造成债券收益率曲线长端下降幅度较大；在行情调整时则惜售长期债，又导致收益率曲线长端上移幅度偏小的结果。这也许是债券收益率曲线过于平坦的原因之一。

即使是债券市场如此萧条的当下，还是有很多投资者对长债热情不减。有部分投资者认为，身处加息周期的我国债券市场，会像美国2004年至2006年加息周期的长期国债走势一样，在加息周期里长期债一样会走强，国债收益率曲线倒挂。

如果关注美国国债市场更长一些时间，应该还记得，经过克林顿政府的努力，20世纪90年代后期美国巨额财政赤字逐步得到削减，甚至出现了盈余，为刺激经济发展，降低政府融资成本，2001年美国政府取消了30年期国债发行，之后美国长期国债开始走强；当美联储于2004年中期开始加息时，CPI仍在低位，因此，市场对长期国债市场需求相当强劲，这是美国国债收益率曲线倒挂的重要原因之一。直到美国财政部2006年恢复发售30年期国债，美国国债收益率曲线长端开始上移，当然，CPI走高也是美国长期国债收益率走高的原因之一。

而现在我国长期债供给处在爆发性增长中，CPI持续上升，通胀压力巨大。没有认识到如此不同的市场背景，单纯以利率周期比较行情走势，那可是刻舟求剑了。